2021-2022 EGITIM-OGRETIM YILI

PYTHON
DERS
NOTLARI

Tatvan Anadolu Lisesi




Python Uygulama Kodlan 1

Bilgisayar Veriyi Nasil Bilgisayar veriyi hafizada saklar. Her bir degisken icin hafizada belirli bir alan ayrilir ve bu alan her seferinde tek bir
Saklar? deger saklayabilir. Kullanici, var olan deger yerine yeni bir deger atadiginda eski deger silinir. Hafizada bu konumlar
gecicidir. Programin ¢alismasi bittiginde ya da bilgisayar kapatildiginda bu veriler silinir. Verilerin daha sonra tekrar
kullanilmasi gerekiyorsa sabit disk gibi kalici bir konuma kaydedilmeleri gerekir. Bu sekilde kaydedilen verilere dosya

adi verilir.
Degisken Nedir? Yazilan programlar bilgisayarin bellegi Gizerinde ¢alisir program igerisinde kullanilan her veri BELLEK
icin bellekte bir yer ayrilir. Her bir bellek bolgesinin bir adresi vardir. Ancak adreslerle islem a 3
yapmak zordur. Bu nedenle bellekteki verilere erismek igin, verinin tutuldugu bellek b 3214.5987
bolgesine program icerisinde sembolik isimler verilir. Bir bellek bolgesine isaret eden bu C Al
sembolik isimlere degisken adi verilir. a=3
Degiskenler programin akisi icerisinde farkli zamanda farkli degerler alabilir. Ornegin b=3214.5987
yandaki atamalardan sonra a=15 seklinde bir atama daha gergeklestirilirse, bellekteki a c="Ali"
hiicresinin degeri degistirilerek 15'e ayarlanir. a=15
print(a)
15
Degisken Adlandirma  1-Degisken adlari sayi ile baslamaz.
Kurallar 3 kilo_elma =“10tl" X
kilo_elma_3="10t|" v
2-Degisken adlari 6zel sembol icermez ( _ altgizgi harig )
gelir?=“500 TL” X
kullanici_adi= “admin” v
3- Degisken adlarinda bosluk olmaz.
kullanici adi = “admin” X

kulllanici_adi = “admin” v
4- Degisken adlarinda bazi 6zel anlam ifade eden kelimeler kullanilmaz.
Not: Python’da 6zel anlam ifade eden kelimeleri gormek icin agsagidaki kodlari yazin.

['False’, 'None', 'True', 'and’, 'as’, 'assert’, 'break’, 'class', 'continue’, 'def', 'del’, 'elif', 'else’, 'except’, 'finally', ‘for’,
'from', 'global’, 'if', 'import’, 'in’, 'is', 'lambda’, 'nonlocal’, 'not', 'or', 'pass’, 'raise’, 'return’, 'try', 'while’, 'with’, 'yield']
5-Python dili biiyiik kiigiik harf duyarl bir dildir.
sayi=10
Sayi=20
print(sayi+30)

40
6-Degiskenler adlandirilirken ingiliz alfabesindeki karakterler kullanilmalidir.
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Degiskenlere Deger Not: Degiskenlere deger atamasi yaparken = operatorii kullanilir.
Atama Ornek:
x=3
Not: Bir degere iki veya daha fazla degisken atayabiliriz.
Ornek:
>>>a=b=c=4 - a,b ve c degiskenlerinin hepsine birden 4 degeri atandi.
>>>print(a*b+c) > 4*4+4
20
Not: Bir degiskene defalarca farklh degerler atayabiliriz.
Ornek:
>>>x =10
>>>x =20
>>>x = 30 -> Degiskenin en son degeri
>>>print(x) -> Degiskenin en son degeri gegerlidir.
30
Coklu atama:
Ornek:
>>>X,y,z=4,3,2 - xdegiskenine 4, y degiskenine 3, z degiskenine ise 2 degeri atandi.
>>> print(x*y-z) - 4*3-2
10
Degisken Takasi:
Ornek:
>>>x,y,z=4,3,2
>>> X,V,2=Y,Z,X - xartik y, y artik z, z artik x oldu.
>>> print(z**y*x) -2 4**2%3
48
Degisken Iptali: Degisken iptali icin komut penceresini kapatip acabiliriz ya da del komutunu kullanabiliriz.
Ornek:
>>>3=2
>>>print(a)
2
>>>del a - a degiskeni artik yok yani iptal edildi.
>>>print(a) > a degiskenini iptal ettigimiz icin kod hata verir. X
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ORNEK 1.

a=6

print (a)

b=3.14159265359

print (b)

c="Merhaba Dinya”

print (c)
ORNEK 2.

3boy=177

boy3=189

print (boy3)
ORNEK 3.

ad-soyad="Ali Can”

ad soyad="Ali Can"

print (ad_soyad)
ORNEK 4.

x=y=7=3

print (x*y+z)
ORNEK 5.

k,1,m=4,5,2

print (k*1+m)
ORNEK 6.

d,e,=1,2,3

d,e, f=f,d,e

print (£-d*e)
ORNEK 7.

m="Ali YILMAZ”

print (m)

del m

print (m)
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print Ekrana yazdirma fonksiyonudur. Metinleri(string) print(“Merhaba Dunya”)
yazdirirken tirnak isareti icerisine almamiz gerekir. print(35)
NOT: Sayilari tirnak icerisine alinmaz. print(3.14)
a=4
b=5
print(a+b)
9
print komutunda tirnak kullanimi Ug farkli tirnak kullanimi mevcuttur.

1. Tek tirnak—> print(‘Python programlama dilinin adi "piton" yilanindan gelmez’)
2. Cift tirnak—> print("Elazig’in 5 gunlik hava durumu tahmini”)
3. Ug tirnak-> print("’Hello

world
Merhaba
Dunya.””)

ORNEK 1. ORNEK 6.
print (“Merhaba Dinya”) c="4"
print (35) d="yildiz”
print (3.14) print (c,d)
print (%5”) ORNEK 7.

ORNEK 2. print ("GS"*4,"*"*4)
print (5+6) ORNEK 8.
print (“"5+6”) print ("1"*4)

ORNEK 3. ORNEK 9.
print ("bilgi"+”sayar") print ((Y6’+75") *3)
print (“Ali”, ”"Ayse”,”Can”) ORNEK 10.

ORNEK 4. print ('’ ’'Ddrt sene ust Uste
simitf=1.25 Sampiyon oldun
print ("Simit’in fiyati”,simitf) Avrupa Fatih’i Galatasaray

ORNEK 5. KHFAKIIL)
a=3
b=2
print (a*b)




Veri Tiirleri

int

float

complex
str

bool

type()

input() fonksiyonu :

Veri tiirii donusimleri

Python dilinin ¢ temel veri tiiri vardir. Bunlar:

1. Sayisal Turler (Tamsayi(int), ondalikl sayi(float), karmasik(complex)

2. Karakter dizileri(string)

3. Mantiksal veri tiri(bool (True-False) dogru ya da yanlis)
Tam sayilardir. Pozitif, negatif ya da sifir degeri alabilir. Kesirli deger
icermez.
Reel(ondalikli) sayilardir. Kayan noktali sayilar da denir. Ancak burada
virgul yerine nokta kullanmamiz gerekir.
Karmasik sayilardir.
Karakter dizileri bir ya da daha cok karakterin birlesimi ile olusan sozctik
yapilaridir. Tek, cift ya da Ug¢ tirnak icerisine alinarak gosterilir.

Mantiksal veri tiri icerisinde dogru ya da yanlis ifadeleri saklanabilir.
Dogru True ifadesi ile yanlis False ifadesi ile gosterilir. Mantiksal bir
degiskenin alabilecegi iki degerden biri True ise digeri False’tur.
Mantiksal bir degiskenin bu iki deger disinda bir deger alamaz.
Verilerin tlrtnl sorgular.

Kullanicidan bilgi almak icin kullanilir. input ile okunan tim veriler
str(karakter dizisi) tiirt olarak gelir. Kullanicidan sayisal bir veri girmesi
istenmisse matematiksel islem yapabilmek icin veriyi sayisal bir tiire
cevirmemiz gerekir.
Python veri tirlerinin, belirli durumlarda farkli tlirlere dontstirilmesi
gerekir. Ornegin; bir karakter dizisinin saylya déntisiimii ya da bir
ondalikli sayinin bir tamsayiya dontsimi gibi.

1. int(“65”)>65 Karakter dizisini tam sayiya cevirir.

2. str(12)->"12” Sayisal turdeki veriyi karakter dizisine gevirir.

3. float(5)—>5.0 Sayisal tirdeki veriyi ondalikl sayiya gevirir.

100,12,0,-5
4.5,6.789,-2.7453,5.0

4+7j, -2+3j
str1="merhaba”
str2="glnaydin’
a="5"

m=2<3

True

n=5>8

False

type(100)—><class ‘int’>

type(3,14)> <class
‘float’>

type(“Ali”)><class ‘str'>

type(True)—><class
‘bool’>
ad=input(“Adiniz :”)

yas=int(input(“Yasiniz :”))
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ORNEK 7.
ORNEK 1. n=5>8
int (28.9) type (n)
int (5+4) ORNEK 8.
int (5/3) ad=input ("Adinizi OJrenebilir miyim”)
int (5*0.4) print (“Adiniz ”,ad)
int (0.8+0.9) yas=input ("Yasinizi 6Jrenebilir miyim")
ORNEK 2. print (“Yasiniz ”,yas)
str (4) ORNEK 9.
str(4.0) kenar=input ("Karenin kenar uzunludunu giriniz")
str(10+2) cevre=4*kenar
ORNEK 3. print (“Karenin cevresi ”,cevre)
float (5) R o
float (=5) BILUGI : Sonug rfden yanhs ¢ikti ? Gunki kenar uzunlugunu sayilya ¢evirmedik.
Float (3+4) Dogrusu alttaki érnekte.
float (3.5+4) ORNEK 10.
ORNEK 4. kenar=int (input ("Karenin kenar uzunludunu giriniz"))
type (V6") cevre=4*kenar
type (6) print (“Karenin cevresi ”,cevre)
type (6.89) ORNEK 11.
type (3.0) yaricap=float (input ("dairenin yaricapini giriniz"))
type (6+7) pi=3.14
type (Y6+77) alan=pi*yaricap*yaricap
type (Merhaba) ORNEK 12.
) type ("Merhaba”) uzunkenar=int (input ("Dikdértgenin uzun kenar uzunludunu giriniz"))
ORNEK 5. kisakenar=int (input ("Dikdortgenin kisa kenar uzunludunu giriniz"))
sayil=7.897 cevre=2* (uzunkenar+kisakenar)
int (sayil) print (“Dikdértgenin cevresi ”,cevre )
sayi2=9
float (sayi?2)
ORNEK 6.
m=2<3
type (m)



\n parametresi:

\t parametresi:
* parametresi:

sep parametresi:

end parametresi:

ORNEK 1.

print ("bilgisayar\nbilimi")
ORNEK 2.

print ("Ocak\tSubat\tMart")
ORNEK 3.

print (3,4,5,6)

print (3,4,5,6,sep = ".")
ORNEK 4.

print (*"Python™")
ORNEK 5.

print (*"Python",sep = "\n")
ORNEK 6.

print (*"TBMM", sep =".")
ORNEK 7.

print (“17,72",”3",sep="X")
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Bu parametreye newline adi verilir. print() fonksiyonu
icerisinde kullanildiginda ilgili yerden bir alt satira gegis
yapar.

print() fonksiyonu icerisinde kullanildiginda ilgili yerden bir
tab kadar bosluk birakir

stringi pargalara boler. Varsayilan olarak karakterlerin
arasina bosluk konuluyor.

print() fonksiyonu icerisinde kullanildiginda yazdirdigimiz
degerlerin arasina istedigimiz karakterlerin yerlestirilmesini
saglar. Eger bu parametreyi kullanmazsak degerlerin
arasina varsayilan olarak bosluk yerlestirir.

print() icerisinde kullanilir. Yazdirilmak istenen ifadelerin
sonuna hangi karakterin gelecegini belirler. Varsayilan
olarak “\n” parametresi ile birlikte gelir. Yani yazilan ifade
bitince bir alt satira gecer.

ORNEK 8.
print (“Tirk;”,

” ” ”

ogin”,

” ”

calaig”,

ORNEK 9.

print (“Tirk;”,”o6gun”,

ORNEK 10.

print ("bir ","iki ", "iic
ORNEK 11.
print ("bir ","iki ", "lc¢

, sep="mumdur", end="mumdur\n")

","dort ", "on dort "

print("bilgisayar\nbilimi")

bilgisayar

bilimi

print("Ocak\tSubat\tMart")

Ocak Subat Mart

print(*"Linux")

Linux

print("bir ","iki ","G¢ ","dort ","on dort
", sep="mumdur")

print("bir ","iki ","G¢ ","dort ","ondort "

,sep="mumdur ",end="mumdur\n")

gtven”, sep="\n")

Call$”, //guven//, Sep://\t//)

, sep="mumdur ")

","d(’jrt ","ondért "
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ifade ve Kavram Aciklama

Operatorler Veriler lizerinde aritmetik, mantiksal, kartlastirma gibi islemleri yerine getiren sembollere operator adi verilir.
Ornegin; toplama isleminde kullanilan “+” isareti bir operatérdiir. Operatorlerin {izerinde islem yaptigi
degerlere ise operand adi verilir. “3+4” islemlinde 3 ve 4 degerleri birer operand'dir.

Aritmetik Operatorler [ ISLEV GOREVI ORNEK SONUC |
Toplama 5+3 8
- Cikarma 5-3 2
* Carpma 5*%3 15
/ Ondalikh Bélme 5/3 1.666667
S Us alma 5 ** 3 125
// Bolimin tamsayi 15//2 7
kismini verir.
% Mod alir. Kalani verir 15 % 2 1
Aritmetik Operatorlerin Oncelik Herhangi bir matematiksel islem dizisi icerisindeki operatérlerin 6ncelik siralamasi, matematikteki kabuller ile
Sirasi aynidir. Yani ¢carpma, béime islemleri toplama ve ¢ikarma islemlerine gére éncelige sahiptir. islem éncelikleri

parantezler ile gruplama yapilarak degistirilebilir. a=3*2+1->7 iken a=3*(2+1) =9 olur.

ORNEK 1. ORNEK 4. 16**1/2

5+6 x=4 lex*(1/2)

4.5+6.7 y=3 ORNEK 8.

9+3.0 3*x+2*y-5 25%7

NQgryrgr ORNEK 5. 22%11

“9"+6 21/3 ORNEK 9.

“7"+str (8) int (21/3) print (5*3+2)

2+int (“3”) 21/0 print (5% (3+2))
ORNEK 2. ORNEK 6. ORNEK 10.

15-9 24//7 5+4%3/3-9

4.3-2.7 3//8 15-2%%4 /24 (-2-2)

=-7--9 4.5//1.2 100%*0.5/10%*2
ORNEK 3. 2.1//1 39//12+12/2

7*%8 ORNEK 7.

=T*=9 3% %D

1.5*2.5 4% %3

“w”*3 SH*_]
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islemli Atama Program yazarken bir degiskenin degerini degistirdikten sonra yine kendi lizerine atadigimiz islemler vardir. Ornegin bir agacin
Operatorleri boyunun her yil 2 metre uzadig sGyleniyorsa agacin simdiki boyu gegen yilki boyunun 2 metre fazlasi olacaktir. Her gegen yil igin ayri
ayri boy degiskenleri tanimlanmadan agacin mevcut boyu arttirilarak ortaya ¢ikan sonug yine su anki boy degeri olarak belirlenir.
boy=boy+2 yada boy+=2
Asagidaki tablo icin a degiskenin mevcut degerinin 8 oldugunu varsayarsak:

GOREVI

+= a=a +2 a+=2 10 Toplama islemi yapip, ortaya gikan degeri tekrar ayni degiskene atar.

-= a=a-2 a-= 6 Cikarma islemi yapip, ortaya gikan degeri tekrar ayni degiskene atar.

= a=a/2 a/=2 4.0 Bolme islemi yapip, ortaya ¢ikan degeri tekrar ayni degiskene atar.

= a=a*2 a *=2 16 Carpma islemi yapip, ortaya ¢ikan degeri tekrar ayni degiskene atar.

o4 = a=a%2 a %=2 0 Bolme isleminden kalan sayiyi tekrar ayni degiskene atar.

*h = a=a**2 a**=2 64 Bir sayinin kuvvetini hesapladiktan sonra ¢ikan degeri tekrar ayni degiskene atar.

/= a=a//2 a//=2 4 Bir sayinin bélme isleminin sonucunu tekrar ayni degiskene atamaktir
Karsilastirma iki degerin birbirlerine gére durumlarini (esitlik, farklihk, biyiikliik, kiictikliik) tespit etmek icin karsilastirma operatérleri kullanihir.
Operatorleri Karsilastirma islemlerinin sonucunda mantiksal dogru (True) ya da yanhs (False) degerleri elde edilir.

a degiskeninin 8, b degiskeninin 10 oldugunu varsayarak asagidaki tabloyu inceleyelim.

== Esit midir? a==b False iki deger birbirine esitse True, degilse False deger déner.
I= Farkli midir? al=b  True iki deger birbirine esit degilse True, diger durumda False déner.
Blylk mudir? a>b False  Soldaki deger sagdaki degerden buylkse True, degilse False doner.

< Kiglik madar? a<b True Soldaki deger sagdaki degerden kiiclikse True, degilse False doner.

>= Blylik yada esit midir? a>=b  False  Soldaki deger sagdaki degerden bliylikse veya sagdaki degere esitse True, degilse False doner.

<= Kuguk yada esit midir? a<=b  True Soldaki deger sagdaki degerden kiiglikse veya sagdaki degere esitse True, degilse False doner.
Mantiksal Mantiksal operatorler dogru yada yanlis degeri tasiyan mantiksal ifadeleri cesitli sekillerde bir araya getirmek, diizenlemek igin
Operatorler kullanilir. Temel 3 adet mantiksal islem vardir. Bunlar VE(AND), VEYA(OR), DEGIL(NOT) islemleridir.

and Operatorii  Baglanan kargilastirma islemlerinin hepsinin kendi i¢cinde sonucu True ise genel sonug True, diger durumlarda ise sonug False ¢ikar.
or Operatori Bltlin karsilastirma islemlerinin sonuglarindan en az birinin True olmasina bakar.
Baglanan karsilastirma islemlerinin en az birinin True olmasinda genel sonug True, diger durumlarda ise sonug False ¢ikar.
not Operatorii  Bu operatdr sadece bir mantiksal degeri veya karsilagtirma igleminin tam tersi sonuca cevirir. Yani, not operatori True olan bir
sonucu False, False olan bir sonucu True sonucuna cevirir.
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a=23 b=10
and True and True True a==23and b==10 True
and True and False False a==23and b==56 False
and False and False False a==20and b==56 False
or True or True True a==23o0rb==10 True
or True or False True a==230orb==56 True
or False or False False a==20and b==56 False
not not a==23 False

Aitlik Operatorii Herhangi bir elemanin bir koleksiyona ait olup olmama durumunu kontrol eden operatérlerdir. Ornegin herhangi bir harfin bir

karakter dizisi icinde yer alip almadigini kontrol ederken kullanilir. iki adet aitlik operatérii vardir.in ve not in

in Operatorii ilk operandla verilen deger, ikinci operand ile verilen dizi icerisinde varsa  print(“a” in “Merhaba”) True
True yoksa False sonucunu Uretir. print(“abc” in “Merhaba”) False
not in ilk operandla verilen deger, ikinci operand ile verilen dizi icerisinde varsa  print(“a” not in “Merhaba”) False
Operatorii False yoksa True sonucunu Uretir. print(“abc” not in “Merhaba”) True
ORNEK 1. ORNEK 4. ORNEK 8. ORNEK 12.
a = 23 d = 10 1 < 2 and "Murat" == "Murat" isim="Ali Can”
a=a+ 5 d = d*2 2 > 3 and "Murat" == "Murat" “C” in isim
print (a) print (d) 1 < 2 or "Murat" != "Murat" “Al” in isim
a += 5 d*= 2 2 > 3 or "Murat" != "Murat" “d” in isim
print (a) print (d) 2 > 3 or "Murat" != "Murat" or 3.14 < 4.32 “Can” not in isim
ORNEK 2. ORNEK 5. 2 == 2 and 3.14 < 2.54 and "Elma" != "Armut" “e” not in isim
b = 30 e = 40 aoL 2 ==
b=Db -5 es= not "Python" == "Php"
print (b) print (e) not (2.14>3.4%or (2!=2and"Murat" == "Murat"))
b -=5 ORNEK 6. ORNEK 9.
print (b) £ = 4 dersNotu = 65
ORNEK 3. Frx= 3 print (dersNotu > 60)
c = 27 print (f) ORNEK 10.
c = c/3 ORNEK 7. cinsiyet = "erkek"
print (c) g = 45 print (cinsiyet != "kadin")
c /=3 g=g//3 ORNEK 11.
print (c) print (g) adi = "Ali"
g//=3 print (adi == "Veli")
print (g)
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Algoritma
Akis semasi

Elips
Paralelkenar

Dikdortgen

Eskenar Dortgen
Altigen

Kirik Dortgen
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Bilgisayara hangi islemi hangi sirada yapmasi gerektigini sdyleyen yénergeler butinudur.
Algoritmanin gorsel gosterimidir. Programci, olusturulan algoritmadan grafiksel gosterimler olusturur. Akis
semalarini olusturmak icin kullanilan evrensel simgeler ve bu her bir simgenin anlami vardir.

Simge I#ﬂ

@ Basla/Birir

riris

[/

Q Denetim (Karar)
]

-,

Cilkag

Dﬁngu

e Tl Alns Yania
O e

Onceden Tanimli 5lem/ Fonksiyon

Basla ve Bitir adimlariicin kullanilir. Akis semasinin baslangic ve bitis noktasinda yer alir.

Giris ya da Cikis islemleri icin kullanilir. Ornegin; klavyeden bir sayi girilmesi istenmesi veya ekrana islem
sonucunun yazdirilmasi gibi.(Oku, Yaz)

Hesaplama ya da Degiskene Deger Atama islemleri icin kullanilir. Ornegin; iki sayiyi topla veya girilen ilk
saylyl A olarak kabul et.

Karsilastirma, kontrol ya da Karar Verme islemleri icin kullanilir. Ornegin; girilen say1 5’ten biiyiik mi?
Bir islemin belli bir sayida veya belli bir kosul dogru oldugu siirece tekrar edilmesini saglayan dongii
komutunu gosteren sekildir.

Ekrana veya yaziciya bilgi/veri yazdirmak icin kullanilir.
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ORNEK 3.
ORNEK 1. Algoritma Al Semasa Sdzde Kod
Algoritma Akis Semasi Sézde Kod 1. Bagla. Basla 1. Bag
1. Basla. 1. Basla. 2. S:L:I:If ortalamasim ¥ 2.ormpChr=0
2. Notlar Oku. 2. Oku notl, nor2 0'a egitle 3. for (i=13 1 ==20; be4)
3. Ortalamay1 Hesapla. 3. ort = (notl + not2)/2 3 ﬁﬂiﬂgﬁua 4, Ol worf, wor?
4. Ortalamayi Yaz. 4. Yaz ort olunca 7. adima topOrt = 0, 5. a7 = (notl + not2)i2
5. Biir. 5. Bitir. git. 6. tapOre = topOrt + ort
4. Motlan okua. T i+
5. Orralamay hesapla. | p= -
ort = (not1 + not2)/2 n @ 8. sussfre = wopOre/20
6. Ogrenci 9. Yaz simsfOrr
l oral amasim
toplama akrar. 10. Birir.
7901 [t/
8. Sumf orralamasim
hesapla.
9. Sinuf ortalamasim ort = (notl + not2)/2
yaz. l
ORNEK 2. 10. Bitir.
Algoritma Akis Semasi Sézde Kod topCirt = topOrt + ort
1. Basla. 1. Basla.
2. Notlar oku. 2. Oku notl, nor2 l
3. Ortalamayi 3. ort = (notl + not2)/2
hesapla. 4. if (ort >= 50) then
4. Eger ortalama M Yaz “Gegti” else Yaz
>=50 ise “Gegti” “Kaldy”
yaz. Degilse 5. Bitir. sinfOrt = topOrt/20 | =
“Kaldi” yaz.
5. Birir. ort = (not1 + not2)/2 -
l SOt
Evet Hayir




&

ifade ve Kavram

Gostergeler

Mantiksal Yapilar

ORNEK 1.

Algoritma Akis Semasi

1. Bagla.

2. MNotlan Oku.

3. Ortalamay: Hesapla.
4. Ortalamay Yaz.

5. Bitir.

e

ort = (not1 + not2)/2

l

art

1.
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Aciklama \

Bilgisayarlar; problemleri ¢gozmek, islerimizi kolaylastirmak, daha hizli ve etkili goziimler Gretmek igin
kullanilir. Yeterli ¢oziimler tGretebilmek igin asagidaki gostergeleri onemsemek gerekir.

Bltlnd, her biri anlamli islemler iceren pargalara boliintiz, moddlleri kullaniniz.

Farkl satirlar arasinda baglanti kurmak yerine mantiksal yapilari kullaniniz

Dogrusal yapi, islemleri sira ile calistirir. Ornek olarak iki sinavin ortalamasini bulmak, Ucgenin,
dairenin vb. alanini ve gevresini hesaplamak gosterilebilir.

Karar yapisi, iki olasiliktan birini secmek ve ona gére devam etmek icin kullanilir. Ornek olarak iki sinav
puaninin ortalamasini bularak 6grencinin dersten gecip gegmedigini kontrol etmek gosterilebilir.
Déngiisel yapi, bir dizi islemi tekrarlamak icin kullanilir. Ornek olarak 20 dgrencilik bir sinifin bir
dersten aldigi iki not lizerine sinif ortalamasini hesaplayan yapi gortlmektedir.

Durumsal yapi, belirli bir duruma gére farkl islemlerin yapilmasina olanak saglar. Ornek olarak
klavyeden girilen sayiya gore haftanin giininii yazan yapi gorilmektedir.

ORNEK 2.
1. Basla.
2. Notlar: oku. Basla

3. Ortalamay1
hesapla.

4. Eger ortalama
>=50 ise “Gegri”
yaz. Degilse

il

“Kaldr” yaz.
5. Bitir.

ort = (not1 + not2)/2

Evet Hayir

§h

Gecti Kald

e

Bitir



&

ORNEK 3.

Algoritma Akis Semasa

1. Bagla.

2. Sinif orralamasim
0'a egicle

3. Déngil i==20 olana
kadar dén, i=20
olunca 7. adima
it

4. Notan oku.

5. Orralamays hesapla.
6. Ogrenci

orralamasini
toplama akrar.

7. Iyl 1 artar

8. Simif orralamasim
hesapla.

9. Sinuf ortalamasina
yaz.

10. Birir.

Basgla

topOrt = topOrt + ort

sinifOrt = topOrt/20 | =
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ORNEK 4.
Algoril:ma

Alcis Semas

1. Bagla

2.1 ile 7 arasinda
bir say1 gir.

3. Say1 1ise
“Pazartesi” yaz.

4. Say1 2 ise “Sah”™
yar.

5. Say1 3 ise
“Cargamba”
yaz.

6. Say1 4 ise
“Pergembe™ yaz.

7. Say1 5 ise
“Cuma” yaz.

8. Say1 6 ise
“*Cumartesi”
yaz.

9. Say1 7 ise
“Pazar” yaz.

10. Sayp 1ile 7
arasinda degilse
“Girdiginiz say

1ile 7 arasinda
olmahdir”™ yaz.

11. Birir.

o

{001

183

Girdiginiz say1 1 ile 7

E’
'z
:

i
Pl

3

3

8
g
&

%i
g
]

:

arasinda olmaludar.

:




&

Bir internet satis sitesi aligverig tutar: 50 TL'nin {izerinde ise kargoyu bedava yapiyor. 50 TL alt1 siparis tutarina ise 7 TL ilave edilerek, ekrana
kargo iicretini ve toplam {icreti yazdiriliyor. Bu problemin algoritmasini yazimiz, akig semasini ¢iziniz ve Python kodunu olusturunuz.

Klavyeden, girilen sicaklik derecesine gére suyun kati/sivi/gaz hallerinden hangisinde oldugunu yazan programin algoritmasini yaziniz, akas
semasini ¢iziniz ve Python kodunu olusturunuz.

Bir kredi kartindan 2000 TL iizeri aligveris yapildiZinda 100 TL hediye puan,1000 TL {izeri aligveris yapildiginda 50 TL hediye puan ,1000 TL
ve altinda aligveris yapildiginda 10 TL hediye puan kazanilmaktadir. Bu problemin algoritmasini yazinmiz, akig semasini ¢iziniz ve Python kodunu
olusturunuz.

Kullanicrya boyunun ka¢ cm oldugunu soran ve eger boyu 170 cm’den az ise “Boyunuz kisa”, boyu 170 cm ile 180 cm arasinda ise “Boyunuz
normal”, 180 cm’den fazlaysa “Boyunuz uzun” yazan programin algoritmasini yaziniz, akis gemasini ¢iziniz ve Python kodunu olugturunuz,

Kullanicidan ortalamasini aldiktan sonra eger ortalamasi 85 ve iizerindeyse “5” , 70 ve lizerindeyse “4” , 55 ve {izerindeyse “3”, 45 ve
izerindeyse “2” ,45’in altindaysa “KALDI” yazan programin algoritmasini yaziniz, akig gemasini ¢iziniz ve Python kodunu olusturunuz,

Tiyatro bileti alirken bilet fiyat: yaga gore degismektedir. Yag1 18’den kiigiik olanlar i¢in bilet iicreti 15 TL; yas1 18’den biiyiik ve 65’ten kiigiitk
olanlar icin 20 TL ve vas1 65’ten biiyiik olanlar icin 10 TL olarak belirlenmistir. Bu durumda tiyatro seyircilerinin yaslarina gore bilet almalarina
olanak saglayan programin algoritmasini yazimiz, akis semasini ¢iziniz ve Python kodunu olugturunuz,

Bir kargo sirketi
2 kilograma kadar olan génderilerin kilogramini1 6 TL’ye
2 kilogram ve 6 kilogram arasinda olan giénderilerin kilogramini 5 TLye
6 kilogram ve 10 kilogram arasinda olan gonderileri kilogramini 4 TLye
10 kilogram iizerinde olan génderileri kilogramini 3TL’ye tagimaktadur.

Buna gire kullanicidan ginderinin agirhigimi alip kilograma gore tasima fiyatini belirleyen algoritmasini yaziniz, akig semasini ¢iziniz ve Python
kodunu olusturunuz,

Bir kisiye ait cinsiyet, boy ve kilo bilgilerini alarak agsagidaki sartlara gore kisinin ideal kiloda olup olmadigini, ideal kiloda degilse kag kilo
almasi veya kag kilo vermesi gerektigini bulan algoritmasini yaziniz, akis semasini ¢iziniz ve Python kodunu olugturunuz.

Ideal Kilo Hesab1: Bayanlarda: Boy-110, Erkeklerde: Boy-108



Kullaniciya Almanca ya da Ingilizce ve ofis programlar1 bilip bilmedigini soran, Almanca ya da Ingilizceden birini biliyorsa ve ofis
programlari biliyorsa “Ise baslayabilirsiniz”, degilse “lizgiiniiz” mesaji veren algoritmasini yaziniz, akis semasini ¢iziniz ve Python kodunu
olusturunuz,

Bir magaza miisterilerine yaptiklar1 aligveris tutarina gore indirim yapmaktadir.200 TL ye kadar olan aligverisler icin %10, 200-400 TL
arast olan aligverisler i¢in %15, 400 TL den fazla olan aligverisler icin %20 olacak sekilde indirim yapip aligveris tutarini yazan algoritmasini yaziniz,
akig semasini ¢iziniz ve Python kodunu olusturunuz.

Emekli olabilmek i¢in erkekler en az 7800 giin prim yatirmal1 ve 58 yasini1 tamamlamis olmalidir, Kadinlar ise en 7200 giin prim
yatirmali ve 55 yasin1 tamamlamis olmalidir. Buna gre kullaniciya cinsiyet, yas ve prim giin sayisini1 girdirip emekli olabilecekse yas * 1000 formiilii
ile alacag: ikramiyeyi hesaplayip emekli olabilirsiniz yazan, olamayacak ise emekli olmayacagini belirten algoritmasini yaziniz, akis semasin ¢iziniz
ve Python kodunu olusturunuz.

Bir otoparkin {licret tarifesi sdyledir:

0 - 3saat: 3 TL

3-7saat: 4 TL

7 - 12 saat: 5TL

12 ve iizeri: 6 TL dir.

Buna gore girilen saate gire otoparka ddenecek iicreti hesaplayip ekrana yazan algoritmasini yaziniz, akig semasini ¢iziniz ve Python kodunu
olusturunuz.

Klavyeden, uzunluklan girilen ii¢ dogru par¢asinin bir iiggen olusturup olusturamayacagini hesaplayan algoritmasini yaziniz, akig
semasini ¢iziniz ve Python kodunu olusturunuz. (Bir iiggenin iki kenarmin uzunlugu toplamu, ii¢iincii kenardan biiyiik olmalidir.)

Bir 6grencinin ortalama ve devamsizlik bilgisine gire gegme/kalma durumunu kontrol eden ve ekrana yazdiran algoritmasini yaziniz,
akis semasini ¢iziniz ve Python kodunu olusturunuz,

Klavyeden, girilen ay bilgisine gore kuzey yarim kiirede hangi mevsimin yasandigini ekrana yazdiran algoritmasini yaziniz, akig

semasini ¢iziniz ve Python kodunu olusturunuz.



&

Karar Yapilari

Tek Kosullu Yapilar

Cok Kosullu Yapilar
Diiz Mantik Yapisi

Pozitif Mantik Yapisi

Negatif Mantik Yapisi

i¢ ice Karar Yapilari
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Karar yapilari, bilgisayara iki ya da daha fazla secenek arasindan secim yapma hakki taniyan bir mantik yapisidir. Eger karar yapilari
olmasaydi bilgisayarlar hizli bir hesap makinesi olmanin 6tesine gidemezdi.

Kosulun saglanip saglanmamasi durumuna gore programin akisi degisir ve program, karara uygun yonergelerle ¢alismaya devam eder.
Hi¢bir zaman tglinci bir secenek olamaz ¢uinkl karar sembollinden yalnizca iki olasilik ¢ikabilir. Diger bir ifade ile belirtilen durum ya
dogrudur ya da yanlistir. Ornegin bir 6grencinin puan ortalamasina bakarak Gegme/Kalma durumu.

Birden fazla karar iceren algoritmalari yazmak igin kullanilacak Ug tur karar yapisi vardir: Diz Mantik, Pozitif Mantik ve Negatif Mantik.
Diiz mantik ile galisan kararlarda biitiin kosullar test edilir. Bir kosulun test edilmesi, “Dogru” ya da “Yanhs” sonug elde etmek igin
durumun islenmesidir. Diiz mantik ¢cézimlerin icinde en yetersizi, ¢dziim olarak nitelendirilebilir clinki bittn kosullarin test edilmesi,
programin ¢alismasini da uzatir.

Distinme bigimimize en ¢ok benzeyen yapi olmasi nedeni ile pozitif mantik kullanimi en kolay yapidir. Bu yapi; kullanildiginda genellikle
bilgisayardan, kosulun dogru olmasi durumunda islem yapmasi, yanhs olmasi durumunda farkli bir karar vermesi beklenir. Boylece daha
az adimda karar verilebilir.

Negatif mantik kullanildiginda bilgisayardan, kosulun dogru olmasi durumunda farkli yénergeleri takip etmesi beklenir. Negatif mantik
kullanmak, kontrol edilecek kosul sayisini azalttigindan programi daha anlasilir kilarak gelistirir.

Coklu karar yapilari igeren algoritmalarda eger kosullarini i¢ ice yazmamiz gerekebilir. Bu durumda pozitif ve negatif mantik yapilar
kullanilabilir; diiz mantik yapisi kullanilmaz.

ORNEK 1. (TEK KOSULLU KARAR YAPISI) ORNEK 2. (Ii¢ ICE KARAR YAPILARI)

durum = "Kald!"

%

Yanh Dogru
* 2 If ortalama >= 50 El

durum = “Kald1”

Yanhs Dogru durum= “Takdir
If ortalama >= 70 Belgesi”
" o
durum= "Gecti lr ¥

durum= “Belge durum= "Tesekkiir

Yok” Belgesi”

o " "
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ORNEK 3. (DUZ MANTIK KULLANIMI) ORNEK 4. (POZITiF MANTIK KULLANIMI)
A
Yanlig Dogru
DG@FU If Yag <= 18 *
If Yag <= 18 +
Ucret = 15
Ucret = 15
| Ueret = 10 Ucret = 20
Dogru . ¢
ORNEK 5. (NEGATIF MANTIK KULLANIMI)
Ucret = 20
|
- Do
Dogru I I Yas > 18 = ]
Ucret=15 Yanli Dogru
Ueret =10
I Ucret =10 Ucret = 20
| i |
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“if else” ifadesi if Tirkgede EGER anlamina gelir, adindan da anlasilacag iizere, bir kosula a=int(input(“a sayisi giriniz : ”))
bagl durumlari kontrol etmek amaciyla kullanilir. else Tlrkge’ de aksi halde  b=int(input(“b sayisi giriniz : ”))
anlamina gelir ve sartin gerceklesmedigi durumlarda kullanilir. if a<b:

print(“a sayisi b’den kiguktiir”)
I if-else Yapisi else:
kosul if/else ifadesinin yapisi: print(*a sayisi bden biydktir’)
(sart)
. if kosul:
yfﬁ.rg isi i kodu ifadeler
else kodu else:
.- - ifadeler
%

ORNEK 1.Kullanicinin yasini isteyerek girdigi deger ORNEK 5.Kullanicidan bir say1l girmesini isteyerek
18 ve lzeriyse “Resitsiniz”, dedilse “Resit girdigi sayi pozitifse “Girdidiniz sayi
dedilsiniz” yazan algoritma, akis semasi ve pozitif”, negatifse “Girdiginiz sayi negatif”
Python kodunu olusturunuz. yazan algoritma, akis semasi ve Python kodunu

ORNEK 2.Kullanicinin yasini isteyerek girdidi deger olusturunuz.

18 ve lizeriyse “Ehliyet alabilirsiniz”, dedilse ORNEK 6.Kullanicidan bir sicaklik dederi girmesini
“Ehliyet alamazsiniz” yazan algoritma, akis isteyerek girdigi deger 25’ten bluyikse “Hava
semas1i ve Python kodunu olusturunuz. Sicak”, 25’'ten kucikse “Hava Soguk” yazan

ORNEK 3.Kullanicidan adini alip, eJer adi 7 algoritma, akis semasi ve Python kodunu
karakterden uzunsa “Isminiz uzun”, degilse olusturunuz.

“Isminiz kisa” yazan algoritma, akis semasi ve ORNEK 7.Kullanicidan su sicaklik deJeri girmesini
Python kodunu olusturunuz. isteyerek girdigi deder 0’dan biyikse “Sivi”,

ORNEK 4.Kullanicidan bir say1l girmesini isteyerek 0”dan kiuclikse “Kati” yazan algoritma, akis
girdigi sayi ciftse “Girdidiniz sayi cift”, semas1i ve Python kodunu olusturunuz.
tekse “Girdiginiz sayi tek” yazan algoritma, ORNEK 8.Kullanicidan a ve b adinda iki sayi alip bu
akis semasi ve Python kodunu olusturunuz. sayillari karsilastiran algoritma, akis semasi ve

Python kodunu olusturunuz.




e

ORNEK1) Kullanicinin yagsini isteyerek girdigi deger 18 ve lizeriyse “Resitsiniz”, degilse “Resit degilsiniz” yazan algoritma, akis semasi ve Python kodunu
olusturunuz.

ALGORITMA)
1) Basla
2) Oku "Yasiniz? " (Y)
3) Eger
4) (Y >= 18) yaz "Resitsiniz"
5) (DEGILSE) yaz "Resit degilsiniz"

Python Uygulama Kodlar1 10-Cevaplar

6) Bitir
(AKIS SEMASI ) PYTHON KODU
yas=int (input ("Litfen vasinizi giriniz : "))
[ Basla j if yas>=18:
print ("Regitsiniz")
i o print ("Resit degilsiniz™)
/ku "Yaslnlz?/

Yaz "Resit

Yaz "Resitsiniz" degilsi

Bitir




Python Uygulama Kodlar: 10-Cevaplar

ORNEK2) Kullanicinin yasini isteyerek girdigi deger 18 ve iizeriyse “Ehliyet alabilirsiniz”, degilse “Ehliyet alamazsiniz” yazan algoritma, akis semasi ve
Python kodunu olusturunuz.
ALGORITMA)
1) Basla
2) Oku "Yasiniz? " (Y)
3) Eger
4) (Y >=18) yaz " Ehliyet alabilirsiniz ."
5) (DEGILSE) yaz " Ehliyet alamazsiniz. "
6) Bitir
(AKIS SEMASI ) PYTHON KODU
yas=int (input ("Litfen yvasinizil giriniz : "))
Basla if yas>=18:

print ("Ehliyet alakbilirsiniz")

J print ("Ehliyet alamazsiniz")

Oku Yasiniz 2"

<o

Yaz' Ehllyet Yaz' Ehllyet
alamazsi

alablllrS|
Bitir }J

=




e

ORNEK3)
ALGORITMA)

1)
2)
3)
4)
5)

Basla
Oku Ad
Yaz Ad

Python Uygulama Kodlar: 10-Cevaplar
Kullanicidan adini alip, eger adi 7 karakterden uzunsa “isminiz uzun”, yazan algoritma, akis semasi ve Python kodunu olusturunuz.

Eger Ad uzunlugu 7 karakterden buiyikse “Uzun bir ada sahipsin” yaz

Bitir

(AKIS SEMASI ) PYTHON KODU

isiminput ("Litfen isminizi giriniz ")

if len(isim)>T:

Basla )
print ("isminiz uzun")

Yaz "Adinizi yaziniz

Yaz Ad

Yaz "Uzun bir

Bitir

HHC
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ORNEK4) Kullanicidan bir sayi girmesini isteyerek girdigi say! giftse “Girdiginiz say! cift”, tekse “Girdiginiz sayi tek” yazan algoritma, akis semasi ve
Python kodunu olusturunuz.
ALGORITMA)
1) Basla
2) Oku "Sayi? "
3) Eger
4) (Sayi%2==0) yaz "Say: gifttir."
5) (DEGILSE) yaz "Sayi tektir."

6) Bitir
(AKIS SEMASI ) PYTHON KODU
sayi = int ({inmput ("Bir sayi girim: "})
( Basla ) if sayi % 2 == 0:
print ("Girdiginiz say1i bkir gift sayidir.™)
i ]g.::"'_:*_tl:":}'_:cl'_-i'_:'_'_z sayl bir tek sayidair."™)

Yaz "Girdiginiz sayi Yaz "Girdiginiz sayi
cift.” tek.”

Bitir
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ORNEK5)  Kullanicidan bir sayi girmesini isteyerek girdigi sayi pozitifse “Girdiginiz sayi pozitif’, negatifse “Girdiginiz sayi negatif’ yazan algoritma, akis
semasi ve Python kodunu olusturunuz.
ALGORITMA)
1) Basla
2) Yaz "Bir sayi girin"
3) Oku (Sayi)
4) Eger
5) (Sayi >0) Yaz ("Girdiginiz sayi pozitiftir.")
6) (Degilse) Yaz ("Girdiginiz sayi negatiftir.")

7) Bitir
(AKIS SEMASI ) PYTHON KODU
sayi=int {(input ("Litfen bir savi giriniz : "))
C Basla ) if sayi>0:
print ("Savi pozitif"™)
o print ("Savi negatif"™)

Yaz "Girdiginiz sayi

Yaz "Girdiginiz sayi
pozitif” =

negatif

Bitir




P Python Uygulama Kodlar1 10-Cevaplar
ORNEK6)  Kullanicidan bir sicaklik degeri girmesini isteyerek girdigi deger 25'ten bliyiikse “Hava Sicak”, 25'ten kiigiikse “Hava Soguk” yazan algoritma,
akis semasi ve Python kodunu olusturunuz.
ALGORITMA)
1) Basla
2) Oku "Sicaklik? "
3) Eger
4) (Sicaklik >25) yaz "Hava Sicak"
5) (DEGILSE) yaz "Hava Soguk"

6) Bitir
(AKIS SEMASI ) PYTHON KODU
sicaklik=int (input ("Litfen bir sicaklik dederi girini HER D
Basla if sicaklik>25:
print ("Hava Sicak"™)

J o print ("Hava Soguk™)

/Oku "Sicaklik"/

=

Yaz "Hava Slcak Yaz "Hava soguk”

Bitir }J




Python Uygulama Kodlar: 10-Cevaplar

ORNEK7) Kullanicidan su sicaklik degeri girmesini isteyerek girdigi deger 0’dan biiyiikse “Sivi”, 0’dan kiigiikse “Kati” yazan algoritma, akis semasi ve
Python kodunu olusturunuz.
ALGORITMA)

1) Basla

2) Oku "SuSicaklik? "

3) Eger

4) (SuSicaklik >0) yaz "Siv1"

5) (DEGILSE) yaz "Kat!"

6) Bitir

(AKIS SEMASI ) PYTHON KODU

susicaklik=int (input ("Litfen bir su sicaklik dederi giriniz : "))
C Basla ) if susicaklik>0:
print {"Sivi")

print ("Kati")

/éku "SuSicaklik"/

Bitir
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ORNEKS)

Python Uygulama Kodlar: 10-Cevaplar

ALGORITMA)

1)
2)
3)
4)
5)
6)

Basla

Oku"a,b"

Eger

(a>b) yaz "a sayisi b den buyuktar."
(DEGILSE) yaz " a sayisi b den kiigiiktiir."

Bitir
Co

|

/ Oku "a, b’ /

(AKIS SEMASI )

Yaz "a sayisi b Yaz "a sayisi b

sayisindan
kicuktar:

sayisindan
buyuktir

Kullanicidan a ve b adinda iki sayi alip bu sayilari karsilagtiran algoritma, akis semasi ve Python kodunu olugturunuz.

PYTHON KODU

a=int {input ("a sayisl giriniz : "))
b=int {input (" sayisi giriniz : "))
if a<b:
print ("a sayisi bfden kidgiktidr"™
print("a sayisi b'den bidyiaktdr™)
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“if elif” ifadesi
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Cok yonli karar ifadelerinde daha fazla kosulun puan=int (input ("Ortalamanizi giriniz : "))

gerceklesme durumuna gore islem yapilir. Kosullardan biri PARKSIS ¢

dogru ise ilgili dal ylrGtilir ve cimlenin islevi biter. Eger
birden fazla kosul dogru ise sadece ilk karsilagilan dogru

dal galigir.

ORNEK 1.Kullaniciya boyunun kac cm oldugunu soran ve eger
boyu 170 cm’den az ise “Boyunuz kisa”, boyu 170 cm ile 180
cm arasinda ise “Boyunuz normal”, 180 cm’den fazlaysa
“Boyunuz uzun” yazan programin algoritmasini yaziniz, akis

semasini ¢iziniz ve Python kodunu olusturunuz.
boy=int (input ("Litfen boyunuzu giriniz(cm) : "})
boy>=180:

print {"Boyunuz uzun.")
boy>=1T0:

print {"Boyunuz normal.™)
print ("Boyunuz kisa.™)

ORNEK 2.Kullanicidan ortalamasini alarak ;ortalama 85 ve
Uzeriyse “TAKDIR BELGESI”,70 ve Uzeriyse “TESEKKUR
BELGESI”,70'in altindaysa “BELGE YOK" yazan programin
algoritmasini yaziniz, akis semasini ¢iziniz ve Python kodunu

olusturunuz.
puan = int (input ("CRTALAMLNIZ : "} )
puan>=§5 :
print ("TAEDIR BELGESI™)
puan>=T0 :
print ("TESEKKOR BELGESI™)
puan<T0 :

R —

print (" BELGE YOK!")

pEint (Ys"™)

puan>=70:

pxrint ("4%)
puan>=55:
print (*3%)
puan>=45:
print (*2%)
puan<45:

print (¥1%)

ORNEK 3.Kullanicidan sicaklik degerini alarak ;sicaklik 0'dan
kUcUkse “Su katidir (BUZ)", O ve Uzeriyle 100 arasindaysa “Su
sividir”, bunlarnn disindaysa “Su gazdir (BUHAR)" yazan
programin algoritmasini yaziniz, akis semasini giziniz ve

Python kodunu olusturunuz.

t = int{input {"sicaklik giriniz: "})
t<0:
hal = "S5u kataidair (BUZ) "
tx=0 t<100:
hal = "5u sividair"
hal = "S5u gazdir (BUHAR) "
print (hal)

ORNEK 4.Kullanicidan cinsiyetini ve yasini alip eger kadinsa
“Kadinlar icin zorunlu askerlik yoktur.” ,erkekse yasi 20'den
bUyUkse “Askere gitmelisin.”,20'den kUcUkse “HenUz askerlik
yasin gelmemis.” yazan programin algoritmasini yaziniz, akis
semasini ciziniz ve Python kodunu olusturunuz.

cinsiyet=input ("litfen cinsiyetinizi giriniz[E/K]:")
vas=int (input ("liitfen yasinizi giriniz"})
jcinsiyet == "H"):
print ("EADINLAR ICIN ZORUNLU ASEERLIK YOETUR"™)
[cinsiyet == "E" yvas »>= 20):
print ("ASKERE GITMELISIN")}
[cinsiyet == "E" yvas < 20):

print ("HENUZ ASKERLIK YASIN GELMEMIS™)



for dongiisii

range (baslangig¢ degeri,
son deger,
arttirma/azaltma
degeri) :

ORNEK 1.
for n in range(1,11):
print (n)
ORNEK 2.

for n in range(1,11,2):

print (n)
ORNEK 3.

for n in range (20,0, -

print (n)
ORNEK 4.
for n in range (30) :
print (n)
ORNEK 5.

for a in range(5):

print (“Merhaba Dinya”)

ORNEK 6.
for n in range (21, O,
print (n,

2)

end:" ")
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for dongiileri belirli sayida islemlerin tekrarlanmasi igin kullanilan déngulerdir.
for dongiileri baslangic ve bitis degerleri arasinda artim miktarina gore istenilen
sayida tekrar yapar.

Baslangig degeri: Dongl degiskeninin alacagi ilk degerdir. Eger bos birakilirsa O
olarak belirlenir.

Son deger: Dongli degiskeninin bitis degeridir. Bos birakilmamaldir.

Artirma/azaltma degeri: Dongu degiskeninin artirma veya azaltma miktarini
belirler. Eger bos birakilirsa, 1 olarak belirlenir.

ORNEK 7.

toplam= O

for 1 in range (1, 100):
toplam+= i

print (toplam)

ORNEK 8.
kelime= input ("Bir kelime vyaz:
for harf in kelime:

print (harf)

ORNEK 9.

for satir in range(l, sayi+l):

print ("Satir #", satir)

ORNEK 10.
-3) : for sayi in range(1l,11):
kare=sayi**2
print (“Sayi

”,sayi, "Karesi

for nin range(1,6):
print(n)

range(10) - 0,1,2,3,4,5,6,7,8,9
range(1, 10) - 1,2,3,4,5,6,7,8,9
range(1, 10, 2) - 1,3,5,7,9

range(10, 0, -1) - 10,9,8,7,6,5,4,3,2,1
range(10, 0, -2) - 10,8,6,4,2

range(2, 11, 2) = 2,4,6,8,10
range(-5,5) - -5,-4,-3,-2,-1,0,1,2,3,4
range(1,2) > 1

sayi = int (input ("Litfen tablo &6l¢istini giriniz: "))

Y, kare)



&

ifade ve Kavram
i¢ ice dongiiler

break ifadesi

continue ifadesi

pass ifadesi

ORNEK 1.
for i in range(l,4):
print (i)
for j in range(l1l,4):
print(3)
ORNEK 2.
for i in range(3):
print ("a")
for j in range(3):
print ("b")
ORNEK 3.
for i in range(3):
print ("a")

for j in range(3):
print ("b")

continue

ORNEK 4.
for 1 in range(3):
print ("a")
for j in range(3):
print ("b")
brezak
ORNEK 5.
for i in range(3):
print ("a")
break

for j in range(3):
print ("b")

break
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Aciklama Ornek
Bir dongli yapisinin icine baska bir dongli yapisinin yerlestirilmesi ile elde edilen foriinrange(1,4):
yapidir. i¢ ice déngilerde dnce icteki cevrimler tamamlanmasi gerektigidir. i¢ ice print(i)
dongiilerde en icteki cevrim en 6nce tamamlanir. forjin range(1,4):
print(j)

Dongliyl sonlandiran bir komuttur.

continue komutunun gorevi kendisinden sonra gelen her seyin es gecilip dongliniin basa donmesini saglamaktir.

Herhangi bir islem yapmadan gegecegimiz durumlarda kullanilir. Kisaca “Hicbir sey yapmadan yola devam et!” anlami katar.

ORNEK 6.

for i in range(3):
print ("a")

or j in range(3):
print ("b")

Hh

ORNEK 7.
a=0
for i in range (10):
a=a+l
for j in range (10):
a=a+l
print (a)
ORNEK 8.
a=0
for i in range(10):
a=a+l
for j in range(10):
a=a+l
print (a)
ORNEK 9.
for satir in range(l,11):
for sutun in range(l,11):

print (satir*sutun, '\t', end=" ")
print ("\n")




&

while dongiisii

Sonsuz dongu

while True:

Belirli Dongli

Belirsiz DOngii:

While ifadesi, ilgili kod satirlarinin ¢ahlistirilip calistirilmayacagini belirler. Sart
dogru oldugu sirece kod blokunu tekrar tekrar calistirir. Sart yanhs oldugunda ise
dongu sonlanir. Turkcede ‘... iken, ... oldugu slirece’ gibi anlamlarina gelir.

Sonsuz dongu ¢esitli sebeplerle sonsuza kadar dongliye giren ve sonlanamayan
bilgisayar programi komutu parcalarina verilen addir.

Bu sebepler donglinin; bir sonlandirici kosulun bulunmamasi, bulunsa da higbir
zaman saglanamayacak olmasi ya da bu kosulun dongiiniin her seferinde yeniden
baslamasina neden olmasi olabilir.

Aksi belirtilmedigi stirece programi ¢alistir. Bu haliyle programimizi ¢alistirsak
sonsuz donglye girmis oluruz. Ancak ; break komutunu ilave edersek programa
dur komutu vermis oluruz.

Ddéngunin kag defa donecegi belirlidir.

Dongliniin ka¢ defa donecegi belirsizdir. Donglinlin ka¢ defa donecegine sartlar
ve kullanici karar verir.

n=1

while n <=10:
print(n)
n+=1

a=1

while a < 10:
print("Ali”)

while True:
print("Bilgisayar cildirdi!")
break
n=1
while n <= 10:
print(n)
n+=1
n=1
karar= int(input("sayilar kaca
kadar siralansin?"))
while n <= karar:
print(n)
n+=1
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ORNEK 1.
a=1
while a < 10:
a+=1

print ("Ali", end=" )

ORNEK 2.
a=1
while a<5:
print (a, end=" )
a+=1

ORNEK 3. (Sonsuz Dongl d6rnedi Ctrl+C ile c¢ik.)
a=1
while a<2:
print ("Merhaba Diunya™)

ORNEK 4.
a =0
while & < 16z
a += 1
it a % 2 == 0:
print (a, end=" "]
ORNEK 5.
a=int {input ("sayi gir: "))

b=int (input ("sayi gir: ™))
print("Sayilarin toplami:", atb)

ORNEK 6.

i,x=0,3

while i<3:
x+=1
i+=1

print (x)

ORNEK 7.

i=10

while i>0:
print (i)
i-=1
IE A==0%

i=0
print ("SON")

ORNEK 8.
n=1
karar= int(input ("sayilar kaga kadar siralansin?" ))
while n <= karar:
printin)
n+=1

ORNEK 9.

faktoriyel=1
sayac=1l
sayi=int (input ("Litfen bir sayi giriniz.."))
while sayac<=sayi:
faktoriyel*=sayac
sayac+=1
print (sayi," sayisainin foktdriyeli:",faktoriyel)

ORNEK 10.

zayi = 0
toplam = 0
print ("Bir savi giriniz, negatif sayl dingiayil sonlandirir:™)
while sayl >= 0O:

gavi= int(inputci))

toplam += sayi
print("TDplam="; toplam)



&

Fonksiyon Nedir?

Fonksiyon
Tanimlama

Fonksiyon
Cagirma

Fonksiyonlarin
Deger
Dondiirmesi

Varsayilan
parametreli
fonksiyonlar
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e Fonksiyon, belirli sayida verileri kullanarak bunlari isleyen ve bir sonug Greten toplala,b):
komut grubudur. SD“"IF'&;EMC
e Fonksiyonlar programlamada kullanacagimiz ve siirekli tekrar eden komutlarin >>> topla i3.; g
kullanimini daha da kolaylastirmak igin olusturacagimiz yapilardir. 11
e Bir fonksiyon, tekrar kullanilabilen kod pargacigidir. e
e Hazir fonksiyonlar oldugu gibi kendimizin hazirlayabilecegi fonksiyonlar da vardir. Sht ("Merhakia Difiya "

px
selamla ()

Kullanici tarafinda baglayan bir fonksiyon def sézciigli ile baslar ve agagida yazilan formda def topla
devam eder. sonuc=a+b
def fonksiyonismi return sonuc
govde
return()

Ismi: Her fonksiyonun, nasil bir islem yapilacagini ifade eden bir adi vardir.
Parametreler: Bir fonksiyon belli sayida parametre ile ¢agrilir ve her birinin dogru tiirde
olmasi gerekir. Beklenenden daha az ya da ¢ok sayida parametre géndermek hataya
neden olur.

Sonug Tiirii: Fonksiyon kendini ¢agiran programa bir deger dondurir.

Bir fonksiyonu tanimladiktan sonra ¢agirmak igin, ismini yazip varsa gerekli parametreleri
parantez iginde belirtmek gerekir. Parametre almayan bir fonksiyon ¢agrilirken
parametre parantezlerinin igerisi bos birakilir.

topla
selamla

Fonksiyonlar belirli bir isi yerine getirdikten sonra urettikleri sonucu kendi iclerinde kullanip ¢alismalarini tamamlayabilirler.
Ornegin topla fonksiyonunu ele alalim:
def topla(a,b):
sonug=a+b
print(sonuc)
def topla(a,b):
sonug=a+b
return(sonuc)

Fonksiyon kendine parametre olarak gelen iki sayiyi toplar ve
sonucu kendi icerisinde print komutuyla ekrana yazdirir.

Ekrana yazma isini fonksiyon icerisinde yapmazsak Uretilen
sonucu goriintlilememiz miimkiin olmayacaktir. Ancak
fonksiyon cagrildiginda geriye deger dondurtr. Bu islemi
return s6zcliglyle yapabiliriz.
Bu tir fonksiyonlarda fonksiyon ¢agrildiginda parametre degeri génderilmezse,
fonksiyon varsayilan degeri dondurir. Bu varsayilan degeri, yandaki 6rnekte oldugu gibi

s i »>=>» topla(d)
atama operatori = ile atayabilirsiniz: -

toplaia,b=2):
athb



&

Birden ¢ok
degeri geri

dondiiren
fonksiyon
ORNEK 1.
def selamla():
print ("Merhaka Dinya!")
selamla ()
ORNEK 2.

def selamla(isim) :
print ("Merhaba:",isim)
selamla ("21i")

selamla ("Ayse")
ORNEK 3.
def doubkle(a):
return a*2

X = double (5)
print (x)

ORNEK 4.
def Alan(a):
return a*a
hesapla = Alan(5)
print (hesapla)

ORNEK 5.

d=f karesinial(n):

return n*n
a=karesinial (5)
print(a)
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print (carp(S, 15))

n range(l, 11):
print (i, end=" ")
print ()

print ("10'a kadar sayiliyor. . .")

say ()
print ("Tekrar 10'a kadar sayiliyor
say ()
ORNEK 8.
def say n(n):
f::_i in range(l, n + 1):

print (i, end=" ")
print ()

print("10'a kadar sayiliyor.

say n(10)
print ("5'e kadar sayiliyor
say n(S)

Bir fonksiyon birden ¢ok ara sonug Uretebilir ve bunlarin ayri ayri geri dondirilmesi
gerekebilir. Kendine parametre olarak gelen iki degiskenin hem toplam hem de ¢arpim
sonuglarini geri dondiren bir fonksiyon tasarlayalim.

.")

-IV)

-IV)

def ikiislem(a,b):
toplan=a+b
carpim=a¥®*b

return toplam, carpim

ORNEK 9.

f gerisayim(n=5):
oy savac in range (
print (savac)
gexrisayvim/()
gexrisayim(8)
gerisayim(S)

10

M

ORNEK 10.

def AralikTopla(n, m=100):
toplam = 0
for deger in range(n,
toplam += deger
print (toplam)

AralikTopla(6,10)

AralikTopla(l,1000)

I

m+ 1):

-1)
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Fonksiyon ve Bir Python modull Python kodlari iceren bir dosyadir. Dosyanin adi modulin adina isaret eder.
Modiiller Ornegin math.py isimli bir dosya standart matematik modiiliinde yer alan fonksiyonlari icerir.
Modiilden fonksiyon from modiil adi import fonksiyon adi from math import sqgrt, log10, cos
ekleme
Modiiliin tamamini import modiil adi import math
ekleme y=math.sqrt(x)
Rastgele deger
treten fonksiyonlar random Oile 1 arasinda rastgele ondalikli bir deger déndurdr.

randrange Belirli bir aralikta rastgele tam sayi bir deger donddirdr.

randint Belirli bir aralikta rastgele tam sayi bir deger dondurdar.

uniform Belirli bir aralikta ondalikli bir deger dondurir.

choice Degerler arasindan rastgele bir deger secer.

sample Degerler arasindan istedigimiz miktarda deger secer

Standart matematik
fonksiyonlar

sqre() | Istenilen degerin kareksk’iiniin bulunmasini saglar. math.sqre(16) > 4
e (Buler sabiti) sayisinin istenilen kuvvetinin alinmasini sag-
lar.

exp() math.exp(2) >7.389056

log(xy) fonksiyonumuz iki parametre alir. {lk paramewemiz
log() olan x logaritmasy, almacak saytys; ikinci parametre olan y | math.log(2,2) > 1.0
| taban say1sin1 temsil etmekeedir.

log(x,y) fonksiyonundan tek farki taban olarak 10 sayisinin

log10() e math.logl0(10) > 1.0
cos() cos(x), x derecesinin kosiniis degerini verir. math.cos(45)> 0.5253
paw0 povw(x,y) fonksiyonu x sayisinin y. kuvvetinin alinmasmni fath pow,
saglar.
degressO) degress(x) fonksiyonu x acisin1 radyandan dereceye cevirme- | math.degress(45) >
=i ye yarar. 2578.310078088
dans radians(x) fonksiyonu x ac1sin1 dereceden radyana cevirmeye | math.radians(45) 5y
AR | yarar, 07853981633
fabs(x) fonksiyonu x degerinin mutlak degerinin alinmas st FbsCs) 5.0

islemini gerceklestirir.

fabs()



ORNEK 1.
from math import sqgrt, loglO, cos
print (sgrt (16))
print (logl0(56))
print (cos(45))

ORNEK 2.

from math import sqgrt
sayi = float (input ("Sayi Giriniz: "))

kok = sqgrt (savi)

print (sqgrt (savi))

print(sayi, "™ sayisinin karekoki" "=", kok)

ORNEK 3.
from random import random
random ()

print (random())

ORNEK 4.
from random import random
random()

print (random() *10)

ORNEK 5.
import math
X = math.sgrt (16)
print (x)
y = math.log(8,2)
print (y)
ORNEK 6.

from random import randrange
or i in range(6):
print (randrange (1, 50), end=" ")

print ()

h
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ORNEK 7.
from math import sgrt
v = sgrt(sqgrt(256.0))
print(y)

ORNEK 8.

from math import pow
z = pow(pow(2,4),2)
print (z)

ORNEK 9.
import random
a=random.randint (0, 100)
print (a)

ORNEK 10.
import random
a=random.randrange (0,100, 10)
Print(a)

ORNEK 11.
import math
def dikucgenalan():

a = float (input ("Dik tcgenin A kenarx
b = float (input ("Dik iicgenin B kenarx

o math.hypot (a, b)
print ("Dik ilicgenin Hipoteniisi: v )
dikucgenalan|()

ORNEK 12.

import random

n1 giriniz: "))
N1 girziniz: ™))

okul="Metin Kologlu Mesleki ve Teknik ZAnadolu Lisesi"

a=random.choice (okul)
print (a)
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LISTELER

Listeler yapilari geregi stringlere oldukga benzerler. Tipki stringler gibi ,indekslenirler,parcalanirlar ve izerinde degisik islemler yapabildigimiz metodlar bulunur.
Ancak listelerin stringlerden 6nemli farklari da bulunmaktadir. Stringler konusundan bildigimiz kadariyla stringler degistirilemez bir veri tipidir. Ancak, listelerimiz
degistirilebilir bir veri tipidir. Listeler bir [] kdseli parantez igine veriler eklenerek olusturulabilir. String tlrindeki veriler tirnak isareti icinde yazilir.

#Liste dediskeninde degisik veri tiplerinden degerleri sakla-yab
iliyoruz.

liste = [3,4,5,6,"Elma",3.14,5.324]

# len fonksiyonu listeler iizerinde de kullanilabilir.
liste= [3,4,5,6,7,8,9,10]

len(liste)

8

# Bos liste olusturma

bos liste = []
# 0. eleman
liste[0]

3

# 4. eleman
liste[4]

7

# Sonuncu Eleman
liste[len(liste)-1]
10

# Bastan 4.
liste[:4]
[3,4,5,6]

# 1.indeksten 5.indekse kadar
liste[1:5]

[4,5,6,7]

liste[5:]

[8,9,10]

liste[::2]

[3, 5, 7, 9]

liste[::3]

[3, 6, 9]

liste[::4]

[3, 7]

liste[::-1]

[101 9/ 8/ 7/ 6/ 5/ 4/ 3]

indekse kadar (dahil degil)

# Bir listeyi baska bir listeyle toplamak ig¢in.

listel = [1,2,3,4,5]
liste?2 [6,7,8,9,10]
listel liste?2

+
(1, 2, 3, 4, 5, 6, 7, 8, 9, 10]

# Bir listeye bir tane eleman eklemek ig¢in

liste = [1121314]
liste = 1liste + ["Murat"]
(1, 2, 3, 4, '"Murat']

# Listeler direk olarak degistirilebilirler.
liste[0] = 10
[10, 2, 3, 4, '"Murat']

# SOyle bir kullanim da mimkindir
liste[:2] = [40,50]

[40, 50, 3, 4, 'Murat']

# Bir listeyi bir tamsayiyla da ¢arpabiliriz.
liste = [1,2,3,4,5]

liste * 3

(1, 2, 3, 4, 5,1, 2, 3, 4, 5, 1, 2, 3, 4, 5]
print (liste)

(1, 2, 3, 4, 5]

(Liste isleme sokuldugunda dedismez!)

liste = liste * 3

liste

(t, 2, 3, 4, 5,1, 2, 3, 4, 5,1, 2, 3, 4, 5]
(Esitleme yaptigimiz ic¢in liste degisti.)



ORNEK 1.
a=[1,2,3,4,5,6,7,8,9]
print (af::2])

ORNEK 2.
a=[1,2,3,4,5]
print (af[3:0:-1])

ORNEK 3.

liste=[2,4,6,8]

toplam = 0

for sayi in liste:
toplam=toplam+sayi

print ("Listenin toplami : ",toplam)

ORNEK 4.
s=[i for i in range(l,50,10)]
print (s)

ORNEK 5.
import random
numaralar=[i for i in range(50)]
secim =random.sample (numaralar, &)
print (secim)

ORNEK 6.
import random
numaralar=[ i for i in range(l1,50,7)]
secim = random.choice (numaralar)
print (secim)
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ORNEK 7.
listem=[6, 7, 13, 12]
a=listem([3]% listem[1]
print (a)

ORNEK 8.

cumle = ['hayat','python’','ile','guzel’']

print (a)

ORNEK 9.
cumle = ['hayat', 'python','ile’', 'guzel']
a=cumle[:2]
b=cumle([2:]

print (a+b)

ORNEK 10.
cumle = ['hayat','python’, 'ile’',’
cumle[3]='cok daha gilizel
print (cumle)

([w]
o
™
m
[

St

ORNEK 11.
cumle = ['hayat', 'python','ile', "'giizel']
print (cumle*2)
print ("Cimlemiz :",cumle)

ORNEK 12.
cumle = ['hayat', 'python','ile', 'giizel']
cumle=cumle*2
print (cumle)
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append() metodu

append metodu listenin en sonuna eleman eklememizi saglar.
[1,2,3,4,5,6,7]
liste.append (34)

liste =

liste

[1, 2, 3, 4, 5, 6, 7, 34]
liste.append ("Python")

liste

[1, 2, 3, 4, 5, 6, 7, 34, 'Python']

insert() metodu

insert() metodu listenin belli bir indeksine bir eleman eklememizi saglar.
(1,2,3,4,5,6,7,8,9]
liste.insert(2,"Python") # 2.indekse "Python" degerini ekliyoruz

liste =

liste

[1, 2, 'Python',6 3, 4, 5, 6, 7, 8, 9]

remove() metodu

remove() metodu verdigimiz degeri listeden gikarmamizi saglar.
[ " Python " r " Php " r " Java " r "C" ]
liste.remove ("Python") # Python'i siliyoruz.

liste =

liste
[‘Php‘, |c|]

liste.remove ("Javascript") # Listede yok hata verir.

'Java',

extend() metodu

extend() metodu bir listeye baska bir listenin elemanlarn eklememizi saglar.
liste = [1,2,3,4,5,6,7]

liste.extend ([10,11,12])

liste

(1, 2, 3, 4, 5, 6, 7, 10,

11, 12]

pop() metodu

pop() metodu igine hicbir deger vermezsek listenin son elemanini silerek ekrana
basar. Igine belli bir indeks degeri verirsek o indeksi siler ve ekrana basar.

liste = [1,2,3,4,5,6,7]

liste.pop() # Son eleman siliniyor.
7

liste

(1, 2, 3, 4, 5, 6]
liste.pop(2)
3

# 2.indeksteki eleman siliniyor.

index() metodu

index() metodu verilen bir degerin bastan baglayarak hangi indekste oldugunu
soyler. Deger listede yoksa hata doner. Eger ekstra index degeri belirtilirse, index
metodu() degeri bu indeksten itibaren aramaya cgalisir.

liste = [1,2,3,4,3,3,5,6,7,8,9]
liste.index (3)
2

# 3 elemani bastan baslayarak 2.indekste



Python Uygulama Kodlar1 18

sort() metodu del metodu

sort() metodu bir listenin elemanlarini sayiysa kii¢iikten biiyiige , string ise del metodu listenin belirtilen 6gesini sildigi gibi, listenin tamamini silmek i¢in de
alfabetik olarak siralar. Eger 6zellikle igine reverse = True degeri verilirse kullanilir.

elemanlari blyiikten kii¢ilige siralar.

liste = [12,-2,3,1,34,100]
liste.sort()

liste

[-2, 1, 3, 12, 34, 100]

liste2 = ["Python","Php","C",6 "Java"]
liste2.sort()

liste2

['C', '"Java', 'Php', 'Python']

liste = [12,-2,3,1,34,100]
liste.sort (reverse = True)

liste

[100, 34, 12, 3, 1, -2]

liste2 = ["Python","Php","C",6 "Java"]
liste2.sort(reverse = True)

liste2

['Python', 'Php', 'Java', 'C']

clear() metodu

clear metodu listenin igerisindeki tiim 6geleri siler.

liste = [12,-2,3,1,34,100]
liste.clear ()

liste

[1

liste = [12,-2,3,1,34,100]
del liste[2]

liste

[12,-2,1,34,100]

del (liste)

liste

count() metodu

count() metodu verilen bir degerin listede ka¢ defa gec¢tigini sayar.

liste = [1,2,3,4,5,6,1,1,1,1,1,1,1,1,8]
liste.count (1)
9

liste.count (10)
0
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ORNEK 1.

>>> il=["Van", "Mug”, "Ordu”, "Bolu", "Yozgat"]
>>> il.sort ()
>>> il

ORNEK 2.
>>> il=["Van", "Mug”, "Ordu”, "Bolu”, "Yozgat"]
>>> il.reverse()
> 2 1

ORNEK 3.
meyve=["apple",
meyve.append ("orangs")
print (meywve)

"banana™, "cherry"]

ORNEK 4.
meyve=["apples",
meyve.inserc(l, "melon™)

"banana™, "cherry"]

print (meyve)

ORNEK 5.

meyve=["apple”, "melon”, "banana™, "cherry"]
meyve . pop ()

ORNEK 6.

meyve.clear ()
meyve

ORNEK 7.
>>> takimlar = ['Galatasaray’', 'Fenerbahce', 'Begiktasg']
>>> sehir=["Istanbul”]
>>> futbol=takimlar+sehir
>>> futbol

ORNEK 8.

>>> takimlar = ['Galatasaray’, 'Fenerbahce', 'Besiktasg', 'Trabzonspor']

>>> takimlar,remove ("Begiktas")
>>> takimlar

ORNEK 9.
>»» fruits=['orange','apple','pear', 'banana', 'kiwi','apple', 'b
>»> fruits.count('apple')

ORNEK 10.

>>> liste=[i for i in range(100) if i**2<100]
>>> liste
ORNEK 11.
>>> a = [-1, 1,66.25, 333, 333, 1234.5]
>>> del af0]
>>> a
ORNEK 12.
names = ['Ali', 'Aysge', 'Zeynep', 'Zhmet']

print (names[-1][-1])

ORNEK 13.
ilk=[1,2,3]
son=[6,5,4]
ilk.extend(son)
rakamlar=ilk+son
print (rakamlar)

ORNEK 14.
arac=["BMV", "Mercedes”, "Ford"”, "Honda"]
del (arac)
print (arac)

ORNEK 15.
import random
numaralar=[ i for i in range(l1,50,7)]
secim = random.choice (numaralar)
print (secim)

ar

N

ar

N

a']



STRING METODLARI

mesaj="Hello There. My name is Mustafa"

*ymesaj=mesaj.upper()---upper harfleri biyiik yapar.
*ymesaj=mesaj.lower()---Lower harfleri Rii¢ik yapar.
*ymesaj=mesaj.title()---her kelimenin ilk harfi biyiik olur.
*ymesaj=mesaj.capitalize()---Sadece ilk kelimenin ilk harfi biyik olur.
*ymesaj=mesaj.split() ---mesaj ifadesindeki her kelimeyi diziye donistirdi.

*ymesaj=mesaj.split(".") ---"nokta
Print(ymesaj)
Cikti>>>['Hello There', ' My name is Mustafa']---bir nevi ikiye bolduk..Burada cimle i¢inde nokta yerine virgll
olsaydi bu defa split(“,”) seklinde kodlamamiz gerekecekti.

isaretinden sonra ayirmaya baslar.

*print(ymesaj[@])---bu durumda Hello There yazisi ¢ikacaktir.
*print(ymesaj[1])---bu durumda ekrana My name is Mustafa yazisi ¢ikacaktir.

*index=mesaj.find('Mustafa')--- mesaj cimlesinde Mustafa kelimesinin index numarasini verir.
print(index) ---ekranda 24 yazar.

*acaba= mesaj.startswith("H")---mesaj ifadesi H harfiyle mi baslamis diye sorar. endwith de climle sonunundaki
karakteri kontrol eder.
print(acaba) --- ekrana True yazar.

*ymesaj=mesaj.replace('Mustafa’,'Cinar')---Mustafa yerine Cinar yazar.
*ymesaj=mesaj.replace(' ','*')---bosluk yerine * isareti gelir.

o a=("kitap")
sonuc=sorted(a)
print(sonuc)
[‘a', 'i', 'k', 'p', 't']--- sorted metodu string ifadeleri alfabetik siraya dizer.



len() fonksiyonu: Stringlerin uzunlugunu 6lger.
len(“Tiirkiye”) Cikti: 7

len("'Bilgisayar Bilimi'') Cikti: 17

len("'Haydi, Kodla!'') Cikti: 13 Noktalama isaretleri de sayilir.

type() fonksiyonu: Verilerin tiirlinii sorgular.

string indeksleme ve parcalama: stringlerde her bir karakterin kendine has bir konumu vardir. Bu konumlara indeks adi verilir.
Python’da ve ¢cogu programlama dilinde indeksleme “0”” dan baslar. Asagidaki 6rnekleri inceleyelim.

>>> a[::2] #Bastan sona kadar 2 sira atlayarak
>>> a='""Kodlama" 'Kdaakiii'

>>> a[0] >>> a[::-1] #Sondan basa kadar 1 sira atlayarak
'K' 'imitiSE amaldoK"'

>>> a[2]

'd'

>>> a[-1] #sondan 1.karakter

'a!

>>> a[-3]

'a!

>>> a[2:6]

'dlam’

>>> a[:6] #bastan 6.karaktere kadar tiim karakterler
'Kodlam'

>>> a[2:] #2.karakterden sona kadar tiim karakterler
'dlama’

>>> a[:] #tiim karakterler

'Kodlama'

>>> a[2:-2]

'dla’

>>> af:-2]

'Kodla'

>>> a=""Kodlama Egitimi"




ORNEK UYGULAMALAR GENEL

#klavyeden girilen sayinin garpanlarini veren program..]
=int (input ("bir sayi giriniz:"))
if a'=0:
for 1 in range(l,a+l):
if (asi==0):
print (1)

#¥en az 18 wyasg ve hise mezunlarina ehliyet wveren program
isiminput ("isminizi giriniz:")

vas=int (input ("yvagsinizi giriniz: "))

egitim=input ("egitim durumunuz nedir ?2: ")

if (vas>=18) and (egitim——"universite” or egitim——"lise"™):
print("ehlivyvet alabilirsiniz..")

print("ehliyet alamazsinaiz..")

1]

_—

n

#klavyeden girilen iki sayi arasindaki sayilarin toplamini bulan program..

k=int(input("birinci sayiyl gir:"))

b=int (input ("ikinci sayiyi gir:"))

toplam=0

for 1 in range(a,b):
toplam=toplam+i

print (toplam)



#emekli olabilmek igin erkekler en az 7800 gin prim yatirmali ve 58 vasini doldurmus olmaladir.
#Kadinlar ise 7200 ve 55 yas.buna gore kulaniciya cinsiyet ve yas bihgilerini sorup
#emekli olabilecekse yag* l000 geklinde ikramiyeyi hesaplayacak python programini olugturun...

cinsiyet=str (input ("cinsiyetiniz nedir? : \n'E' weya 'K' \n"))
vas=int (input ("yasinizi giriniz:\n"))
prim=int (input ("prim giin sayinizi giriniz:\n"))
sonuc=0
if cinsiyet=="E" and prim>=7800 and yas>=58 :

sonuc=yas*1000

print ("Emekli clabilirisiniz...\n ikramiyeniz:",sonuc)
elif cinsiyet=="K" and prim>=7200 and yas>=55 :

print ("emekli clabilrsiniz..\n ikramiyeniz:",sonuc)

else :

print ("emekli clamazsiniz...")

#klavyeden girilen sayinin faktdriyvelini hesaplayan progran|
sayac=1l
faktoriyel=1
sayi=int (input ("bir sayi giriniz :"))
while sayac<=sayi :
faktoriyel=faktdoriyel*savyacC
savac+=1
print (sayi, "sayisinin faktdriyeli :", faktoriyel)



I#kla‘f'.v'*&den girilen bir sayinin 1 den baglayarak arttifiny gisteren program. fklavyeden girilen bir sayinin 0'a kadar azaligini saglayan program..
1=l
karar=int (input("kaca kadar arttiralim :"))
while n¢= karar

print (n)

n=1

g=int (input ("bir sayi giriniz :"))
for i in range(a,-1,-1):
print (i)

skelimedeki sesli harf savisini bulan prograd...

s = input("bir kelime giriniz: \n")
sesli harf = 'aesiiodud'
sayac = 0
for i in s:
if i in sesli harf:
savac += 1
print (s, " metnindeki sesli harf sayisi:",sayac)

#farkli tutar bilgilerine gore indirim yvapan progranm...
tutar=int (input ("Xac TL'lik aligverig yaptiniz ? :"}}
result=0
if (tutar>0 and tutar<=200)

result=(tutar)- (tutar*10/100)

print ("toplam ddeyecegini tutar :",result,"TL")
elif (tutar>200)and (tutar<=400)

result=(tutar)- (tutar*15/100)

print ("toplam ddeyeceginiz tutar :",result,"TL")
elif (tutar>400):

result=(tutar)- (tutar*20/100)

print ("toplam odeyeceginiz tutar :",result,"TL")



#kullanicidan 2 vize (%60) wve final (%40) notunu alip ortalama hesaplaviniz.
* eger ortalama 50 ve izeri ise gecgti degilse kalsin
* a) ortalama 50 olsa bile final notu en az 50 olmalidair.

vizel=float (input ("l.vize notunu giriniz:"))
vize2=float (input ("2.vize notunu giriniz:"))
final=float (input ("final notunu giriniz:"))

ort= (vizel*0.3)+(vize2*0.3)+(final*0.4)

# a sikka:

result=(ort>=50)and (final>=50)

Frint(f"ﬁérencinin ortalamas: {oxrt} ve gecme durumu:{result}")

#hir 6grencinin 2 yazili bir sdzld notunu alip hesaplanan ortalamayva gore,
#not araligina karsilik gelen not bilgisini yazdirimiz...

#0-24=0

$25-44=1

#45-54=2

¥55-69=3

#70-34=4

#35-100=5

vazilil=float {(input ("l.vazilivi girini=z: 7}}
vaziliZ2=float {(input ("2.vazilivi giriniz: "}}
sozlu=float {(input ("sdzlid notunuzEn giriniz: 7))
ortalama=(yazilil+yaziliZ+sozlu) i3

1f (ortalanma>=0}) and [ortalama<li)

print (fTortalamaniz: {ortalama} ve notunuz:Q07)
elif ([ortalama>=23}) and [(ortalama<4s)

print (fTortalamaniz: {ortalama} ve notunuzr:17)

elif [(ortalama >= 45} and [(ortalama <55} :
print (fTortalamaniz: {ortalama} ve notunuz::2¥)

elif [(ortalama »>=55) and (ortalama< TO):

e i o e B s Sk



#Bir 6grencinin iki yazili ve bir s6zi notunu alip ortalamasini hesaplayan program

yazilil=float(input("1.yazili notunu gir:"))
yazili2=float(input(”2.yazili notunu gir:"))

sozlu=float(input(”sozlu notunu gir:"))
ortalama=(yazilil+yazili2+sozlu)/23
if(ortalama>=0 and ortalama<25):
print("notunuz:0 ortalama:",ortalama)
elif(ortalama>=25 and ortalama<45):
print("notunuz:1 ortalama:",ortalama)
elif(ortalama>=45 and ortalama<55):
print("notunuz:2 ortalama:",ortalama)
elif(ortalama>=55 and ortalama<79):
print("notunuz:3 ortalama:",ortalama)
elif(ortalama>=70 and ortalama<85):
print("notunuz:4 ortalama:"”,ortalama)
else:
print("notunuz:5 ortalama:",ortalama)

#ucgen gizen program

=int (input ("birinci kenari giriniz:"))
b=int (input ("kirinci kenari giriniz:"))
=int (input ("kbirinci kenarxri giriniz:"))

if (a+b) and (a+c) and (b+c)> a and b and c
print ("tcgen olugturulabilir")

m
W
m

print ("Gcgen clugturamazsiniz..")

#¥vildaz cizen prog:ad

import turtle
vildiz=turtle.Turtle ()
for i In range(S) :

vildiz.forward(150)
vildiz.xright (144)
turtle.done ()



